Suivi d’une transformation chimigue

1 SM A.S5 : 2021 /2022

r{Exercinﬂ 1 :J

1- Recopier puis compléter le tablean d’avancement suivant :

Equation de la réaction 20,H, + 7O, 4C0, + 6H0
Etat | avancement Quantité de matiere en mol
Initial x=10 3 14 ] 2
Intermediaire X
Finale At

2. Déterminer le reactif limitant, 'avancement maximal et la composition du systéme chimigque
dans I'état final .

r-!LExercice 2 :J.I .

On melange 5.4g d’aluminium en poudre et 128 g de soufre. On chauffe le mélange, il v a
formation de sulfure d'alumininm A FfSq

1) Ecrire I'équation bilan de la réaction

2} Construire le tableau d'avancement de cette réaction,
3) Déterminer le reactif utilisé en exces ;

4) Calculer la masse de sulfure d'aluminium formée

5} Calculer la masse restante du reactif utilise en execes.

Données : Masse molaire M{Af) = 2Tg.mol ™, M(S) = 32g.mol™?

r—{Exercice 3 :}

On introduit un volume Vg = S0mlL de solution d'acide - —
chlorhydrique ( H3O™ + CF™ ) de concentration [HyOb|, = 1

0, 5mol L~ dans un ballon de volume V" = 1L. il
Cn relie le ballon au manometre et on releve la pression ey
initiale By = 1050hPa. On introduit une masse m = 2g du | chlorkydrigus
magnésium M g,y dans le ballon et on le ferme rapidement. . oy

On observe la formation du gaz de dihydrogene (Ha).
On donne 'équation de la réaction :

IHE{S:: T EHEI-DE:Q:I ) ?‘nig?;ﬂ i I':E:r[g} + EHEO[I]

1) Déterminer la quantité de matiere initiale des réactifs :
2} Construire le tableau d'avancement de la reaction.

3} Determiner 'avancement maximale et le réactif limitant.
4} Faire le bilan de matiére & 'état final.

5) Trouver la pression du gaz Ha a 1'état final. En déduire la pression finale dans le ballon 7
On donne : M{Mg) = 24g-mol™"; R=8.314Pa-m*- K~' - mol™ !,

La température est maintenue constante a # = 25°C.




A{Exercice 4 :}

Les gaz Chlorure de 'hydrogene HCOE et le dioxygéne Oz entre en
réaction pour former le gaz dichlore Cl; et la vapeur d'eau H,0.

1. Ecrire I'équation de la réaction.

2. Le diagramme suivant représente la variation de la quantite
de matiére en fonction de 'avancement de la réaction x.
Déterminer en utilisant le graphe -

2.1. La quantite de matiere des réactifs a I'état initial.

2.2 Le reactif limitant et la valeur de |"'avancement maxi-

mal &

e

T

r—[_E:EPCEI'Ei:Eﬂ 5|
S0, s'acrit :

Les graphes ci-dessous représentent la variation de la quantité de
matiere des deux réactifs pour des mélanges initiaux differents en
fonction de I'avancement .

1. Equilibrer la réaction chimique en trouvant a, b, ¢ et d.

2. Déterminer la quantité de matiere initiale des réactifs dans
chaque cas.

3. Dans quel cas le mélange est considéré steechiomeétrigue 7
justifier.

4. Pour N'autre cas -

4.1. Déterminer 'avancement maximal et le réactif limi-
tant.

4.2, Déterminer la composition du systeme chimique a
I'etat fnal, en utilisant le tablean d'avancement as-
zocie a l'equation de la réaction ci-dessus.

h

L'équation qui modélise la réaction entre le sulfure d’hydrogéne Ha 5 et le dioxyde de soufre

a.Hg S{g} + f-l-EDqu} e 5(,:, i B d.]‘lgﬂ‘m

alwady

r—[ExE:rcil:e 6 :]

le fer et le dioxyde de carbone.

1) Ecrire I'équation de cette réaction en utilisant les nombres
steechiometrigue entiers les plus petits possibles.

2} Dresser le tablean d'avancement de la réaction.

3) Attribuer a chaque courbe 'espéce correspondant, en dé-
duire la gquantite de matiére initiale de chague espéce.

4} Déterminer 'avancement maximal et le réactif imitant.

5) Donner la composition finale du mélange réactionnel.

Le graphe ci-dessous represente |'évolution en fonction de Vavancement de la réaction x, des
quantités de matiére des reactifs et des produits d'une réaction se produizsant dans le haut
fourneau. Les réactifs sont la magneétite FegOy, le monoxyde de carbone CO ; les produits sont




r-[EbcercinE T :]

Le caleaire est une roche sedimentaire constituée essentiellement du carbonate de ealcium
CaCO3 qu'on peut l'identifier en utilisant 'acide chlorhydrigque. On introduit une masse m =
[}, 684 de carbonate de calcium dans un ballon contenant initialement un volume Vy = 100 ml
d'acide chlorhydrique de concentration C' = 10~ 'mal.L7}. On observe le dégagement du gaz
CO3 (le dioxyde de carbone).

Fquation de la réaction produite : CaCOsim + ?HEDE:“I':' e Cafz;;] + COgy + JH2 Oy

|Mﬁ'ﬁ
3 de COy dbgage

1} Déterminer la quantité de matiére initiale des

reactifs. sokiion dacde
chlsehy dragae

2) Construire le tableau d’avancement.

3) Déterminer 'avancement maximal et le réactif
limitant.

4} Faire le bilan de matiere 4 'état hnal.

3) Déterminer, a I'état final le volume du gaz COsqy formé dans les conditions de expé-
rience : la température 25°C et la pression P = 102 hPa.

Données : Masses molaires atomigues

M{Ca) = 40g.mol™*, M{C) = 12g.mol™* , M{O) = 16g.mal ™!

L

F[EX.EI‘EiEE s :}

Le gaz de methane CHy reagit avec le gaz de dichlore Cfs pour donner du carbone C (=zolide)
et le gaz de chlorure d’hydrogéne HC'L,

l. Eerire I'équation de la réaction.

2. on part d'un mélange réactionnel contenant 3 % 10~%mol de méthane et 8 x 10~ %mol de
dichlore.

(a}) Construire le tableau récapitulatif de la transformation puis calculer 'avancement
maximal

(b} Realiser un bilan de matiere a I'etat final.
(e} Déterminer le volume total des gaz présents a I'état final.

Volume molaire : ¥, = 24L.mol ™

i,

r—[Ebcerl:ice O :]

Une technigue de soudure de rails de chemin de fer consiste a4 produire du fer, en utilisant
une transformation chimique. cette technique est appelée 'aluminothermie.
L'équation chimique associée & la transformation est la suivante : FeaOq+2A0 — Al03+2Fe
On dispose d'une quantité de matiere d'oxyde de fer n;( FeaOs) = 1, 00mol.
1. Caleuler la quantité de matiere d’aluminium qu’il faut utiliser pour que les réactifs
soient dans les proportions steechiométriques.

2. En déduire la masse totale des réactifs.

3. Dresser le tableau d'avancement de la réaction T Déterminer la valeur de 'avancement
maximal.

4. Calculer la masse totale des produit formés. La masse du systéme a-t-elle changee an
cours de la transformation.

Données : Les masses molaires :

M{AF) = 27g.mal~!, M{O) = 16g.mol~t, M{Fe) = 56¢.mol~*




